

卢氏县纪委监委：

# 监督护航临时救助 筑牢民生保障底线

今年以来，卢氏县纪委监委通过主动监督、流程优化、部门协同等举措，推动临时救助工作高效精准开展，确保困难群众“救急尽救、救助及时”。截至目前，该县累计实施临时救助287人，发放救助金28.88万元。

日常工作中，该县纪委监委联合民政部门成立督导组，深入乡镇、社区开展“地毯式”走访，通过入户访谈、数据比对、群众反映等方式，全面摸排因病因灾致困家庭。针对由于信息不畅、申报困难等原因造成可能遗漏的群

体，建立线索快速响应机制，督促民政部门动态调整救助名单。

同时，该县纪委监委围绕救助申请、审核、资金发放等关键环节，强化全流程监督，重点整治审批繁琐、时限过长等问题，并适时对临时救助资金发放情况开展“回头看”，确保每笔救助金精准直达群众手中，杜绝截留、挪用现象。

此外，该县纪委监委督促民政部门规范救助申报审批流程，推动建立“一门受理、协同办理”机制，依托乡镇

人民政府(兴贤里社区)便民服务大厅等，设立统一的社会救助申请受理窗口，方便群众求助。

为提升救助精准度，该县纪委监委推动建立“民政牵头、部门协同、数据共享”预警机制，强化跨部门协作，督促民政部门与农业农村、医保等部门建立数据共享机制，动态监测突发严重困难户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户等重点群体2万余人，并将其全部纳入省社会救助管理系统。

李建峰

卢氏县沙河乡纪委：

## 一线监督 护航烟叶采摘 “金叶增收”

“老乡，你家烟叶采摘进度咋样？技术人员来指导烘烤技巧了吗？”近日，卢氏县沙河乡纪委干部深入烟田地，实地了解烟叶采摘、烘烤情况。

烟叶是沙河乡支柱产业之一，是群众增收致富的“黄金叶”。当前正值烟叶采摘、烘烤的关键时期，为确保烟叶提质增效、颗粒归仓，连日来，该乡纪委主动靠前，深入烟田、烘烤烟房、烟农家中，通过听介绍、问难题、查记录、访实情等方式，对烟叶采摘规范、烘烤技术指导工作开展监督检查，及时掌握采摘烘烤中存在的技术难题、设施短板等问题，督促相关部门精准履职、快速响应，全力解决烟农“急难愁盼”。同时，该乡纪委畅通“线上+线下”信访举报渠道，及时受理烟农关于采摘服务缺位、烘烤设备故障无人管等反映和投诉，切实守护烟农的劳动成果。

“现在摘烟心里踏实！纪委同志常来问情况，技术员随叫随到，烤出来的烟叶成色好，就盼着卖个好价钱啦！”该乡烟农张大爷望着晾房里的金黄烟叶，笑得合不拢嘴。

“烟叶采摘、烘烤是增收的关键一环，容不得半点马虎。我们将紧盯采摘、烘烤、收购全流程，持续深化监督检查，全力护航‘金叶’变现，守好烟农的‘钱袋子’。”该乡纪委负责人表示。

王小龙

### 图说

初秋时节，卢氏县各村辣椒进入采收季，红彤彤的辣椒让农民过上红火的日子。图为该县官道口镇南幽村一处辣椒采摘现场。

高长军 摄影报道



## 深化农村集体“三资”管理 筑牢乡村振兴基石

8月26日，三门峡市深化农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作推进会在卢氏县召开。来自全市和各县(市、区)专项整治成员单位代表参会。

卢氏县深化农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作之所以受到全市关注，源于该县自2024年开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治行动以来，始终保持较高的政治站位，从胸怀“国之大者”，破解基层治理难题、助推乡村振兴，大纵深推进集中整治3个维度，纵深推进整治工作。该县探索建立了“三资”监管“1155”工作法，构建全流程监管闭环，为全市加强农村集体“三资”管理监督提供了可借鉴、可复制的经验，特别是结合实际需求搭建的农村集体“三资”智慧监管平台，实用、好用、管用，实现了对农村集体“三资”的实时监测、线上查询与智慧分析。该工作法在全市进行了推广，推动了全市农村集体“三资”管理监督工作提质增效。

“1155”监管工作法，即建强“一专班”，用好“一平台”，管好“五本账”，强化“五方责任”。

建强“一专班”，牵头抓总形成监管合力。在该县纪委监委推动下，成立农村集体“三资”管理突出问题专项整治工作县、乡两级工作专班。县级专班统

筹协调、指导监督县内各村(社区)“三资”管理；乡镇专班整合部门力量，调配村监会、群众代表等监督力量，协同作战、同向发力，解决农村集体“三资”监管力量不足问题。

用好“一平台”，科技赋能提升监管质效。开发农村集体“三资”数字化监督管理平台，完善农村财务管理、新型经营主体管理、产权交易网报支付、财务公开、合同管理、监测预警、手机App等9个系统，实现资产资源、合同、财务三者关联，形成业务闭环，并与国家平台同步，强化科技赋能，实施全程监管，确保财务透明、资产安全，推动“三资”管理制度化、规范化、信息化。

管好“五本账”，做到公开透明。盘清“家底账”，动态清产核资。该县盘清了脱贫攻坚形成农村集体资产总值和脱贫攻坚衔接乡村振兴资金，收回流失土地和资产；管活“集体账”，实现“政”“经”分离。全县集体经济资金从财政资金中分离，实行记账代理制、处置背书制，保障了财政资金、集体收入“该管必管”“安全灵活”；晒出“收支账”，财务公开透明。通过公开栏、群众会、微信群、平台网站、二维码及App实时查看，每笔收支都让居民明白放心；消除“隐患账”，立体监管防范。多种渠道明察暗访，重点查纠资源发包、

暗箱操作和收入不记账等突出问题；做实“奖惩账”，激发发展活力。将村组集体经济收益和村组干部报酬补贴挂钩，以不超出经营性集体经济收入净收益的20%奖励村组干部。

强化“五方责任”，压实各方职责。该县农业农村局负责指导监督和服务各乡镇农业服务中心做好清产核资和固定资产登记工作，提高“三资”监管平台使用率；县财政局指导各乡镇财政所做资金管理和财务人员培训；县委社会工作部指导监督农村集体经济组织财务公开、公示；县审计局依法对农村集体经济组织资金财务管理进行审计监督；县纪委监委查处涉及违规违纪违法行为。

据了解，自推行“1155”农村集体“三资”管理工作法以来，该县19个乡镇、271个村(社区)清查核实集体资产总额39.89亿元，分离2.77亿元集体经济资金实现专款专用；排查出“三资”管理问题546个，整改542个，整改率达99.3%；查处“三资”领域腐败和作风问题136个，处理167人、立案93人、处分87人，追缴资金410余万元。目前，该县侵害群众利益的歪风邪气得到有效治理，农村集体“三资”管理公开透明、安全有序运营，赢得群众信赖，促进了乡村振兴。李铁军 叶新波

## 卢氏县城市生活垃圾处理费 与水费并网启动

8月26日，卢氏县城市生活垃圾处理费与水费并网征收工作启动，它标志着该县城市生活垃圾处理费智慧征管平台项目建设迈出新步伐。

加强宣传，营造氛围。该县广泛利用广播、电视、新媒体、宣传栏、车载音频播放等载体，充分发挥党员、居民组长(楼组长)、志愿者作用，进村(社区)入户大张旗鼓宣传城市生活垃圾处理费纳入水费系统收缴工作，让《卢氏县自来水公司收费系统代收城市生活垃圾处理费的通告》做到家喻户晓，争取广大居民的理解和支持。

紧密联动，齐抓共管。该县统筹全年工作计划，详细制定项目建设作战图，明确阶段任务，按照节点有序推进。创新项目建设工作专班机制，由相关部门和乡镇主要领导牵头，班子成员日常调度，专班成员负责具体落实，把握时间节点，统筹安排工作，创新工作举措，加强各部门间的合作和协调，针对智慧平台运用过程中可能存在的问题认真梳理、总结，及时解决项目建设存在的堵点、难点问题，推动项目建设跑出“加速度”。

统一思想，凝聚共识。该县通过召开不同类型、座谈会、推进会和培训会，凝聚各方合力，做到项目建设一盘棋、干部队伍一条心、全面摸排一股劲，细化责任清单，层层传导压力，以高度的社会责任感和紧迫感完成城市生活垃圾处理费智慧征管平台项目顺利运行。

常帮娃

本版由卢氏县委宣传部与本报联办  
稿件由卢氏县委宣传部提供